



Μαρούσι, 6.12.2013
Αρ. Πρωτ. 27

ΠΡΟΣ: Γενικό Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας
Δρ. Χ. Βασιλάκο

ΚΟΙΝ: Πρόεδρο και μέλη ΔΣ της ΕΕΕ,
ΔΣ ΕΚ «Αθηνά»
Μέλη Συλλόγου Ερευνητών / ΕΛΕ ΕΚ 'Αθηνά'

ΘΕΜΑ: Θέσεις ΔΣ Συλλόγου ΕΚ 'Αθηνά' για το Νέο Νόμο περί Έρευνας

Το ΔΣ του Συλλόγου Ερευνητών και Ειδικών Λειτουργικών Επιστημόνων του Ε.Κ. «Αθηνά», λαμβάνοντας υπόψη την τρέχουσα επικαιρότητα, τοποθετείται όπως παρακάτω για τα τρέχοντα θέματα του Ερευνητικού Ιστού και ιδιαίτερα για την προώθηση νέου νομοθετικού πλαισίου περί έρευνας. Είναι γεγονός ότι όποιο στοιχείο έχουμε είναι από την ενημέρωση του κ. Γενικού στους Προέδρους και τα ΔΣ των Ερευνητικών Κέντρων και στους εκπροσώπους των Ερευνητών στον Δημόκριτο, οπότε επιφυλασσόμεθα για πιο ακριβείς παρατηρήσεις όταν έχουμε πιο συγκεκριμένα στοιχεία για τον υπό προετοιμασία νόμο.

ΣΚΕΠΤΙΚΟ

Τα τελευταία χρόνια με τη χώρα να βρίσκεται σε βαθειά κρίση, γίνεται ολοένα και σαφέστερο ότι ανάκαμψη χωρίς αναβάθμιση του ρόλου της Έρευνας και Καινοτομίας δεν μπορεί να επιτευχθεί αποτελεσματικά. Ιδιαίτερα σήμερα η Ερευνητική Κοινότητα προβάλλει την αδήριτη ανάγκη αναβάθμιση αυτή οφείλει να είναι πρώτιστα θεσμική.

Η Διοίκηση ενός Ερευνητικού Κέντρου αποτελεί πολύ σοβαρή υπόθεση και οφείλει να ασκείται στη βάση πλάνου ερευνητικής ανάπτυξης. Το θεσμικό όμως πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία του Ερευνητικού Ιστού είναι παρωχημένο. Σήμερα τα Ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα διοικούνται στην πλειοψηφία των περιπτώσεων από μέλη ΔΕΠ, τα οποία δεν αναλαμβάνουν την υποχρέωση να ασκήσουν τα καθήκοντά τους στη βάση της αποκλειστικής απασχόλησης, από Διοικητικά Συμβούλια στον ορισμό των οποίων δεν συμμετέχει η ερευνητική κοινότητα και χωρίς να υποστηρίζονται από Διοικητικά Στελέχη τα οποία να είχαν αποκτήσει εμπειρία Διοίκησης στο χώρο της Έρευνας και Καινοτομίας πριν στελεχώσουν από θέσης ευθύνης διοίκησης τα Ερευνητικά Κέντρα.

Προσθέτοντας σε αυτά τη δραματική πλέον υποχρηματοδότηση των Ερευνητικών Κέντρων, των οποίων η τακτική επιχορήγηση στην πλειοψηφία των Ερευνητικών φορέων έχει υποστεί δραματική μείωση της τάξης του 55% τα τελευταία χρόνια, οι Έλληνες Ερευνητές καλούνται να παράγουν υψηλής στάθμης ερευνητικό έργο. Το έργο αυτό περιλαμβάνει ερευνητικά αποτελέσματα και προϊόντα/προτότυπα έρευνας και ανάπτυξης, προσέλκυση ανταγωνιστικών ερευνητικών έργων σε εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο και ανάληψη του πλήρους κύκλου ζωής των έργων, από τη σύλληψη και τις ενέργειες δικτύωσης που αυτά προαπαιτούν, τον σχεδιασμό, την προετοιμασία και την υποβολή ανταγωνιστικών προτάσεων έργων, μέχρι και το διοικητικό έργο διαχείρισης αυτών, που μπορεί να περιλαμβάνει κατά περίπτωση όχι μόνο τεχνικές και επιστημονικές, αλλά επίσης διαχειριστικές, διοικητικές και οικονομικές δεξιότητες, μέχρι του σημείου γνώσεων και εμπειρίας σε θέματα εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας, καθώς και διαχείρισης πνευματικών δικαιωμάτων, καθώς τίποτα από αυτά δεν θεωρείται ως δεδομένο υποστήριξης του Ερευνητικού έργου σε ένα Ερευνητικό Κέντρο στην Ελλάδα σήμερα.

Οι Έλληνες Ερευνητές καλούνται έτσι να αριστεύσουν ξεκινώντας από εξαιρετικά χαμηλό σημείο αφετηρίας, το οποίο περιλαμβάνει και την εξασφάλιση από τους ίδιους των πόρων της μισθοδοσίας τόσο της δικής τους, όσο και του λοιπού προσωπικού υποστήριξης (διοικητικού και τεχνικού).

Διεύθυνση:	Επιδάυρου & Αρτέμιδος 6 Μαρούσι, 151 25 Αθήνα	Address:	Epidavrou & Artemidos 6 Marousi, 151 25 Athens
Επικοινωνία:	athenaresearchers@gmail.com	Contact:	athenaresearchers@gmail.com



Το ΔΣ του Συλλόγου **υποστηρίζει σθεναρά οποιαδήποτε προσπάθεια θα οδηγήσει προς την ενίσχυση των πρακτικών ακαδημαϊκής ελευθερίας στα Ερευνητικά Κέντρα με αναβάθμιση του ρόλου, της συμμετοχής αλλά και της ευθύνης του Ερευνητή.**

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Έχοντας κατά νου το παραπάνω περιβάλλον λειτουργίας, καθώς και το γεγονός ότι βρίσκονται σε εξέλιξη τόσο διαδικασίες αξιολόγησης των Ερευνητικών Κέντρων, όσο και αναμόρφωσης του νομικού πλαισίου λειτουργίας του και με βάση τις ενημερώσεις που έχουν υπάρξει μέχρι στιγμής περί του νέου νόμου, χωρίς, ωστόσο, να υπάρχει ακόμη το πλήρες κείμενο αυτού, το ΔΣ του Συλλόγου Ερευνητών / ΕΛΕ του ΕΚ «Αθηνά» καταθέτει τις παρακάτω προτάσεις:

- **Διασύνδεση ερευνητικών φορέων.** Κρίνεται θετική η διασύνδεση, μέσω της ΓΓΕΤ, των ερευνητικών φορέων που είναι διεσπαρμένοι σε όλα τα Υπουργεία, συμπεριλαμβανομένου και του Υπ. Παιδείας (αναφορικά με τους ερευνητικούς φορείς που δεν ανήκουν στη ΓΓΕΤ). Ομοίως, θετικός κρίνεται ο ουσιαστικότερος και πιο επιτελικός ο ρόλος της ΓΓΕΤ με εστίαση στη διαμόρφωση Εθνικής Στρατηγικής και συντονισμό με ερευνητικά ινστιτούτα που βρίσκονται σε άλλα Υπουργεία.
- **Θέσπιση Θεσμικής Ισοτιμίας του Ερευνητή με αυτή του μέλους ΔΕΠ και ΕΠ** και διασφάλιση πλαισίου για την επιστημονική αυθυπαρξία του Ερευνητή. Η ισοτιμία πρέπει να περιλαμβάνει (α) συμμετοχή του Ερευνητή στις διαδικασίες των οργάνων Διοίκησης των ΕΚ κατ' αναλογία αυτής του μέλους ΔΕΠ/ΕΠ (β) αναλογία βαθμίδων αλλά και διαδικασιών εξέλιξης των ερευνητών κατ' αναλογία με αυτές των μελών ΔΕΠ/ΕΠ (γ) ισοτιμία στο ωράριο και στο μισθολόγιο (δ) ισοτιμία στη συμμετοχή εκλεκτορικών επιτροπών για μέλη ΔΕΠ/ΕΠ και Ερευνητών (ε) ισοτιμία στη δυνατότητα επίβλεψης διδακτορικών.
- **Διαδικασίες Ερευνητικών Προγραμμάτων.** Να ακολουθήσει η ΓΓΕΤ διαδικασίες για τα ερευνητικά προγράμματα ανάλογες με αυτές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ως προς την ποιότητα, την ταχύτητα και την πολυπλοκότητα διαχείρισης σε όλα τα στάδια, από τη φάση της σχεδίασης και της προκήρυξης, στη φάση της αξιολόγησης και συμβασιοδότησης, καθώς και τη φάση της εκτέλεσης, παρακολούθησης και διαχείρισης αυτών.
- **Ενιαίος χώρος Παιδείας και Έρευνας.** Κρίνεται θετική η σύνδεση των ΕΚ μεταξύ τους αλλά και με τα Ιδρύματα ΑΕΙ/ΤΕΙ, η συνεργασία Ερευνητών με Τμήματα ΑΕΙ/ΤΕΙ για προσφορά διδακτικού έργου και αντιστοίχως συνεργασία μελών ΔΕΠ με ερευνητικές ομάδες στα ΕΚ για παροχή ερευνητικού έργου. Είναι απαραίτητο, ωστόσο, να υπάρχει πρόβλεψη αντιστοιχών διατάξεων και στο νόμο για τα Πανεπιστήμια. Θετικά μέτρα είναι και η σύνδεση, η κινητικότητα και οι συνεργασίες με ΕΚ και Πανεπιστήμια του εξωτερικού, όπως και με Τμήματα R&D επιχειρήσεων.
- Κρίνεται θετική η **οργανωτική σύνδεση** ανάμεσα στο ΕΣΕΤ, τον παραγωγικό ιστό και τις περιφέρειες, με τη σύσταση Περιφερειακών Επιστημονικών Συμβουλίων και με εκπροσώπους των δύο τελευταίων στο ΕΣΕΤ. Επίσης θετικό μέτρο είναι η οργανωτική διασύνδεση του ΕΣΕΤ με τα ΤΕΣ.
- Κρίνεται πολύ θετική η **Εκπόνηση Στρατηγικού Σχεδίου για την Έρευνα, Τεχνολογία και Καινοτομία.** Αυτό προβλέπεται και στους δύο προηγούμενους νόμους για την έρευνα, τον 1514/1985 και 2083/1992.
- Οι θέσεις Διευθυντών Ινστιτούτων και Προέδρων Ερευνητικών Κέντρων θα πρέπει να είναι **πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης**, με αναστολή άλλων καθηκόντων και να εκλέγονται στη βάση πλάνου που θα υποβάλλουν, η εφαρμογή του οποίου θα αξιολογείται σε ετήσια βάση. Η προκήρυξη της θέσης θα πρέπει να είναι διεθνής.

Διεύθυνση:	Επιδάφρου & Αρτέμιδος 6 Μαρούσι, 151 25 Αθήνα	Address:	Epidavrou & Artemidos 6 Marousi, 151 25 Athens
Επικοινωνία:	athenaresearchers@gmail.com	Contact:	athenaresearchers@gmail.com



- Να προβλεφθεί στελέχωση στις ανώτατες διοικητικές θέσεις από **Διοικητικά Στελέχη** τα οποία να είχαν αποκτήσει εμπειρία Διοίκησης στο χώρο της Έρευνας και Καινοτομίας πριν στελεχώσουν από θέσης ευθύνης διοίκησης τα Ερευνητικά Κέντρα. Σε κάθε Ερευνητικό Κέντρο να προβλέπεται θέση Γενικού Διευθυντή και θέση Διευθυντή Ανάπτυξης, για τις οποίες να υπάρξει ανοικτή πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος.
- Διατήρηση του θεσμού των ΕΛΕ, με δυνατότητα άμεσης ένταξης όσων πληρούν τις προϋποθέσεις σε θέσεις ερευνητών μετά από κρίση καθώς και παράλληλη πρόβλεψη για δυνατότητα ένταξης σε βαθμίδα ερευνητή όσων ΕΛΕ αποκτήσουν στο μέλλον τα απαιτούμενα τυπικά προσόντα. Σε περίπτωση μη ένταξης σε βαθμίδα ερευνητή, προτείνεται η μετατροπή των υπαρχουσών θέσεων σε προσωποπαγείς θέσεις.

Το ΔΣ του Συλλόγου Ερευνητών / ΕΛΕ του ΕΚ 'Αθηνά' θα θέσει σε διαβούλευση στο σύνολο των Ερευνητών του Κέντρου τα επί μέρους σημεία του νέου νόμου για την Έρευνα, μετά τη δημοσιοποίησή του.

Το ΔΣ του Συλλόγου Ερευνητών / ΕΛΕ του ΕΚ 'Αθηνά' προτίθεται να επικαιροποιήσει τις θέσεις του με βάση το τελικό κείμενο του σχεδίου νόμου, όταν θα δημοσιευτεί.

Το ΔΣ του Συλλόγου Ερευνητών – ΕΛΕ του Ερευνητικού Κέντρου «Αθηνά»

Μαρία Γαβριηλίδου
Πρόεδρος

Χρήστος Εμμανουηλίδης
Γενικός Γραμματέας

Αθανάσιος Καλογεράς
Ταμίας

Αγγελική Φωτοπούλου
Αντιπρόεδρος

Γιώργος Παυλίδης
Αναπληρωτής Γεν. Γραμματέας